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ส่วนที่  ๖
การนำแผนพัฒนาสามปีไปสู่การปฏิบัติ
และการติดตาม   ประเมินผล
********


เนื่องด้วยการติดตามและประเมินผลโครงการเป็นหน้าที่สำคัญอย่างหนึ่งในการดำเนินงานพัฒนาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  ซึ่งสามารถชี้ถึงผลการดำเนินงานและสามารถใช้เป็นเครื่องมือในการปรับปรุงประสิทธิภาพในการปรับปรุงประสิทธิภาพในการดำเนินงานให้เป็นไปโดยบรรลุจุดมุ่งหมายที่กำหนดไว้  ดังนี้เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติภารกิจตามอำนาจหน้า  องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจึงจำเป็นต้องมีองค์กรที่ทำหน้าที่ติดตามและประเมินผลแผนการพัฒนา  ตามตามแนวทางที่กำหนดไว้ในระเบียบกฎหมาย


สำหรับการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  นั้น  ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  พ.ศ.  ๒๕๔๘   ข้อ  ๒๘  กำหนดให้มีคณะกรรมการ  การติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น  ซึ่งผู้บริหารท้องถิ่นแต่งตั้งคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น  ประกอบด้วย
๑.  นางสาวไพรัตน์  
ศรีทะนนท์
ประธานกรรมการ
๒.  นายสมพงษ์

ฤทธิเสน   
กรรมการ

                                          ๓.  นายพิทักษ์

รัตนพันธุ์
กรรมการ
๔.  นายฤทธิรงค์ 
นาถมทอง
กรรมการ
๕.  นายดำรง

คันธสม

กรรมการ
๖.  นายสวาสดิ์

มหาพรหม
กรรมการ
๗.  นายบัวพัน

วารีศรี

กรรมการ
๘.  นายหนูแหวง

นาถมทอง
กรรมการ

๙. ส.ต.ท.ชาตรี

ศรีภพ

กรรมการ
๑๐. นางสาวปภากร
อัยจักร์

กรรมการและเลขานุการ


โดยให้คณะกรรมการเลือกกรรมการหนึ่งคนทำหน้าที่ประธานคณะกรรมการและกรรมการอีกคนหนึ่งทำหน้าที่เลขานุการคณะกรรมการในฐานะที่สภาท้องถิ่นมีหน้าที่ในการกำกับดูแลตรวจสอบ  ติดตามการปฏิบัติงานของฝ่ายบริหาร  อีกทั้งคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา  ประกอบจากหน่วยฝ่ายด้วยกัน  ทั้งผู้แทนจากองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  ผู้แทนประชาคมท้องถิ่น  ผู้แทนหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง  รวมทั้งผู้ทรงคุณวุฒิที่ผู้บริหารท้องถิ่นคัดเลือก  ซึ่งการที่คณะกรรมการฯ  มาจากหน่วยงานหลายฝ่ายนี้   จะทำให้การติดตามและประเมินผลเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและผลของการประเมินสามารถวัดผลบรรลุและวัดความสำเร็จของโครงการเพื่อนำไปใช้ในการแก้ไขและปรับปรุงการปฏิบัติงานของโครงการได้อย่างแท้จริง
                     ระบบการติดตามประเมินผลแผนพัฒนาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น


ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  พ.ศ.  ๒๕๔๘  ข้อ ๒๙  ได้กำหนดอำนาจหน้าที่ของคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  ไว้ดังนี้  


๑. กำหนดแนวทาง  วิธีการในการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา


๒. ดำเนินการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา


๓. รายงานผลและเสนอความคิดเห็นซึ่งได้จากการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาต่อผู้บริหารท้องถิ่น เพื่อผู้บริหารท้องถิ่นเสนอต่อสภาท้องถิ่น      คณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่น       และประกาศผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาให้ประชาชนทราบโดยทั่วกัน     อย่างน้อยปีละ  ๑   ครั้ง       ภายในเดือนธันวาคมของทุกปี  ทั้งนี้ให้ติดประกาศโดยเปิดเผยไม่น้อยกว่าสามสิบวัน


การติดตามผล (  Monitoring )



การติดตามนั้น   จะทำให้เราทราบว่าขณะนี้ได้มีการปฏิบัติตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา และแผนพัฒนาสามปีถึงระยะใดแล้ว   ซึ่งเทคนิคอย่างง่ายที่สามารถใช้เป็นเครื่องมือในการติดตามได้  เช่น Cant  Chart ที่ทำให้หน่วยงานสามารถติดตามได้ว่า  การดำเนินการตามแผนยุทธศาสตร์หรือแผนพัฒนาสามปี   มีการดำเนินการในช่วงใด  ตรงตามกำหนดระยะเวลาที่กำหนดไว้หรือไม่  ซึ่งแผนปฏิบัติการจะเป็นเครื่องมือสำคัญในการติดตามผลการดำเนินงาน



การประเมินผล  ( Evaluation )



การประเมินผลแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาและแผนพัฒนาสามปี   จำเป็นต้องมีเกณฑ์มาตรฐาน          ( Standart  criteria )  และตัวชี้วัด  ( Indicators )  เพื่อใช้เป็นกรอบในการประเมินเพื่อให้เกิดความชัดเจน  เป็นระบบ  มีมาตรฐานและเป็นที่ยอมรับ  โดยประกอบด้วยเกณฑ์ที่สำคัญใน  ๒  ระดับ  คือ  เกณฑ์การประเมินหน่วยงาน  และเกณฑ์การประเมินโครงการ
การติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาสามปีไปสู่การปฏิบัติ
การนำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาไปสู่การปฏิบัติ


การนำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาไปสู่การปฏิบัติ   เป็นการนำยุทธศาสตร์และแนวทางการพัฒนาที่ได้กำหนดไว้ในแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาไปดำเนินการเพื่อให้เกิดการพัฒนาตามแนวทางการพัฒนาที่กำหนดยุทธศาสตร์การพัฒนาไว้   โดยกำหนดองค์กรที่รับผิดชอบและวิธีการบริหารจัดการ


การติดตามผล  คือ  การตรวจสอบที่ทำเพื่อแสดงให้เห็นว่าเกิดอะไรขึ้นในภาคปฏิบัติ   ด้วยการติดตามและบันทึกผลการปฏิบัติต่อเนื่อง   ว่าได้มีการปฏิบัติตามขั้นตอน / กิจกรรม  ที่กำหนดไว้หรือไม่  การใช้ทรัพยากรต่าง ๆ  เป็นไปอย่างเหมาะสมเพียงไร   อยู่ภายใต้ระยะเวลาและค่าใช้จ่ายที่กำหนดไว้หรือไม่


การประเมินผล  คือ  การวิเคราะห์ที่ได้จาการติดตามผลมาระยะหนึ่ง  เพื่อประเมินว่าความเปลี่ยนแปลง  ซึ่งเป็นผลจากการปฏิบัติที่เกิดขึ้น   เป็นไปตามวัตถุประสงค์และเป้าหมายของแผนหรือไม่


วัตถุประสงค์ของการติดตามและประเมินผล


การติดตามและประเมินผลโครงการ  มีวัตถุประสงค์เพื่อทราบถึง


๑. ความก้าวหน้าของการดำเนินงานที่ทำไปแล้วนั้นมีผลมากน้อยเพียงใด   โดยเฉพาะอย่างยิ่งสามารถบรรลุวัตถุประสงค์ที่กำหนดไว้หรือไม่  อย่างไร


๒. ปัญหา  อุปสรรคที่เกิดขึ้น  ในระหว่างการดำเนินงาน  เช่น  ปัญหาทางการเงิน  การเบิกจ่ายล่าช้า  ปัญหาด้านบุคลากร  ปัญหาทางด้านเทคนิค   และปัญหาอื่น ๆ  ที่ไม่ได้คาดคิดไว้


๓. ผลที่ได้รับจากโครงการมีอะไรบ้าง  มีปัญหา  รวมทั้งข้อดีต่าง  ๆ   ที่จะเป็นแนวทางสำหรับจัดทำโครงการต่อไป


๔. ทบทวนถึงผลสำเร็จของโครงการและผลกระทบต่าง  ๆ  ของโครงการ  เพื่อใช้เป็นพื้นฐานในการวางแผนโครงการในอนาคต
องค์กรที่รับผิดชอบในการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา


องค์การบริหารส่วนตำบลโคกสะอาด   ได้ดำเนินการแต่งตั้งคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบลโคกสะอาด  มีหน้าที่กำหนดแนวทาง  วิธีการในการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา  ดำเนินการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา  รายงานผลและเสนอความเห็นซึ่งได้จากการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาต่อสภาองค์การบริหารส่วนตำบลโคกสะอาด   ผู้บริหารองค์การบริหารส่วนตำบลโคกสะอาด  และคณะกรรมการพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบลโคกสะอาด   พร้อมประกาศรายงานผลการติดตามและประเมินผลให้ประชาชนทราบอย่างน้อยปีละ  ๑   ครั้ง  และแต่งตั้งคณะอนุกรรมการหรือคณะทำงานเพื่อช่วยงานตามที่เห็นสมควร  โดยมี  งานนโยบายและแผน  สำนักปลัดองค์การบริหารส่วนตำบล  เป็นหน่วยงานที่รับผิดชอบในการช่วยปฏิบัติงานการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา  การติดตามผล   จะรายงานผลความก้าวหน้าของโครงการทั้งหมดที่นำไปสู่การปฏิบัติ   และสรุปผลการประเมินโครงการที่ดำเนินการแล้วเสร็จในรายไตรมาสนั้น ๆ   เมื่อสิ้นปีงบประมาณจะสรุปการติดตามและประเมินผลโครงการ  เพื่อนำไปสู่การประเมินยุทธศาสตร์การพัฒนาว่าได้บรรลุวัตถุประสงค์และเป้าหมายที่กำหนดไว้หรือ  แล้วรายงานต่อสภาองค์การบริหารส่วนตำบลโคกสะอาด   ผู้บริหารองค์การบริหารส่วนตำบลโคกสะอาด   และประกาศให้ประชาชนทราบ  ต่อไป
วิธีการติดตามและประเมินผลการติดตาม


องค์การบริหารส่วนตำบลโคกสะอาด  โดยงานนโยบายและแผนได้กำหนดติดตามผลโครงการ  โดยติดตามผลเป็นรายไตรมาส พิจารณาว่าโครงการนั้นๆ ได้ดำเนินการตามกิจกรรมและเป้าหมายที่ได้วางไว้หรือไม่  ใช้งบประมาณเท่าใด  ผลการดำเนินงานแล้วเสร็จ  กำลังดำเนินการ  ยังไม่ได้ดำเนินการ หรืออื่น ๆ  แล้วสรุปภาพรวมว่าได้ดำเนินการเป็นสัดส่วนเท่าใด  ตามที่ตั้งไว้ในแผน
